

# 以美育人 以艺育才

## ——记长宁县培风中学教师江岸

字体出处是否正确,正文、落款、盖印等是否符合章法……8月6日,笔者见到江岸时,他正在辅导学生创作书法作品,准备参加四川省第三届书画传习大赛。

江岸是四川省美术家协会会员、宜宾市长宁县美术家协会副主席、长宁县培风中学美术教师,常为县、镇、学校提供文化服务,参与艺术工作坊建设,逐渐成为专家型教师。他还常年利用周末时间带领其他热爱美术的老师一起到宜宾学院学习,创作出多幅美术、书法作品参展,并取得了不错的成绩。

刚参加工作,江岸在井江小学任教,工作期间还风雨无阻地去两所村小走教。2023年调入培风中学后,他又坚持回井江小学走教,并培养了井江小学书法工作坊接班人,指导师生屡获市、县级奖项。两所学校的老师和学生说起他,都给出了极高的评价。

“江老师对艺术的不懈追求和严谨的教学态度深深感染了我,让我明白了美术教师既要有专业技能,又要有爱生之心。”井江小学老师汤婷说,江岸的帮助和指导是她职业生涯中的宝贵财富,让她在专业上成长进步,对美术教育有了更深的感悟。

“在江老师的带领下,我感受到书法不



江岸在长宁县文化馆教居民美术知识。受访者供图

只是艺术,还是心灵的慰藉,能平复心情、减少烦恼。”培风中学学生李梦婷说,在江岸的指导下,她获得宜宾市第十一届中小学生艺术节中国画一等奖的好成绩。

“江老师用扎实的专业知识和高超的创作技巧指导我,给了我勇气和信心。”培风中学学生唐国宴说,在江岸的不断鼓励下,他参加了宜宾市第三届书画传习大赛,并荣获高中组国画一等奖,即将代表宜宾参加四川省的比赛。

“他带头上好每一堂课,以优秀共产党员的标准严格要求自己,还重视培养青年教师,与他们结对帮扶,助其成长。”长宁县教体局体艺股有关负责人表示,无论是在乡镇,还是在县城任教,江岸都兢兢业业。

无论在哪里教学,江岸都带领艺体组同事开展教研活动,其艺术类教研论文多次荣获市级一等奖,主持或参与的国家级课题、省级课题等成绩优异,发挥了示范带头作用。江岸还积极参与文化宣传,多次参加

市、县文广系统展演活动,送文化进校园、下乡;组织书画比赛和培训,为长宁县文化艺术事业贡献力量。

江岸创建的井江小学书法工作坊,主要教授学生篆书、隶书、楷书、行书、中国书法发展简史等内容,展出的学生剪纸、绘画、手工、书法等作品多达200余件。他创建的培风中学书法工作室,主要负责承担学校活动展演,组织学生参赛,协助县教体局为多校工作坊出谋划策等。他还热心辅导青年教师,组建成人书画班免费教学,春节前为村民免费写春联,广受好评。

教育成就未来,艺术点亮人生。近年来,江岸在成就他人的同时,自己也荣获多项荣誉,国画作品《上林秋色》入选第八届四川省青年美术作品展并荣获优秀奖,多件作品荣获省、市、县级奖项,被评为“四川省乡村文化和旅游能人”、宜宾市优秀教师、县级优秀共产党员、德育先进工作者、宜宾市骨干教师等。面对荣誉,他不忘初心,以良好的师德师风默默奉献。江岸表示,他将继续努力,力争成为一名新时代专家型教师,为长宁教育文化事业贡献自己的一份力量。

(宋成均 刘亚强)

## 校园速递 XIAO YUAN SU DI

### 安岳县贾岛小学 宣讲垃圾分类知识

为深入贯彻落实绿色发展理念,推动垃圾分类工作取得实效,近日,资阳市安岳县贾岛小学党支部组织党员教师走进安岳县金花社区,开展“党建引领聚力,垃圾分类促新风”主题党日活动。

活动伊始,贾岛小学专职副书记彭红波发表动员讲话,强调了垃圾分类的重要性和紧迫性,号召党员教师以高度的责任感和使命感,投身到垃圾分类的实践中去,用实际行动践行共产党员的初心和使命。

活动中,党员教师分成三个小组,深入社区街道和居民小区,发放垃圾分类宣传资料,讲解垃圾分类的意义、方法和注意事项,如可

回收物、有害垃圾、厨余垃圾和其他垃圾的分类依据,投放垃圾的正确操作方法。此外,党员教师还积极协助社区工作人员清理辖区卫生死角、分类收集垃圾,与社区工作人员分析辖区垃圾分类现状和问题,共同商讨解决办法,有效提高居民垃圾分类投放准确率。

此次活动不仅增强了党员教师的环保和责任意识,还进一步加强了学校与社区的联系。下一步,贾岛小学党支部将继续发挥党建引领作用,不断创新活动形式,持续推进垃圾分类工作走深走实,为建设美丽安岳贡献力量。

(王小月)

### 南江县正直镇小学 反诈宣传不放假

本报讯 “家长朋友们,暑期是电信诈骗的高发期,一定要保管好自己的银行卡密码和手机支付密码,并加大对孩子的教育监管力度。”暑假期间,巴中市南江县正直镇小学全体教职工共同发力,通过班级微信群、微信朋友圈、电话等渠道,向学生及家长宣讲反诈知识。

放假以来,正直镇小学领导班子亲自坐镇,安保处认真落实网络防诈警示教育,通过该校钉钉QQ群、教师微信工作群,全面推送“全国反诈预警”防骗指南,指导全体师生学会识别网络购物、刷单兼职、买卖游戏账号等诈骗形式和手法;各班班主任进一步发动学生及家长共同参与反诈宣传主题活动,鼓励学生自觉担任家庭、社区的反诈宣传员,把反诈知识送到千家万户。

系列活动让广大师生及家长全面了解了网络电信诈骗的常见手段与防范技巧,进一步提醒大家绷紧防范之弦,增强反诈能力,共同营造和谐、健康、法治、文明的校园及家庭生活环境。

(孙丽华)

## 图片新闻 TU PIAN XIN WEN

### 墨韵润笔尖 文化共传承

近期,泸州帮扶稻城工作队队员姚晓峰老师在稻城县中学指导学生练习毛笔书法,旨在通过书法引导当地学生传承中华文化,度过一个快乐、充实且有意义的假期。

(廖胜春 刘跃先 摄影报道)



## 教育长廊 JIAO YU CHANG LANG

### 青神县 图书馆里“充电”忙

本报讯 近期,眉山市青神县图书馆迎来读书热,众多读者在书香的熏陶下学习知识,度过了充实的假期时光。

走进青神县图书馆,书架上各类书籍琳琅满目。阅览区域,读者们专注阅读;书架间,不时有读者穿梭其中,寻找心仪的读本;不少家长利用闲暇时间,陪孩子走进图书馆阅读书籍,在汲取知识的同时,享受悠闲的亲子时光。

“图书馆里很凉快,暑期在这里读书我很开心。这里的藏书很多,可以开拓我的视野,充实我的生活,让我度过一个开心愉快的暑假。”读者程子轩说。

现场,也有不少同学将功课带到了图书馆完成。“我自己在家学习有时会忍不住玩手机,所以才来图书馆,这里学习氛围浓厚,给了我认真学习的动力。”读者陶飞翔即将步入高三,她充分利用假期学习知识,进一步夯实学业基础,图书馆成了她暑假学习的好去处。

据悉,暑期来临后,青神县图书馆内的人流量、借阅量明显增加。为迎接暑期阅读高峰的到来,青神县图书馆提前筹备,不断更新各类图书,并上新电子书单,进一步优化居民阅读体验,满足不同读者的阅读需求。据图书馆工作人员介绍,该馆目前有各类图书达147万余册。

近年来,青神县图书馆还积极发挥文化阵地作用,开展少儿书法、美术培训、“跟着东坡读青神”等主题活动,不仅丰富了孩子们的假期生活,还激发了他们对传统文化的兴趣与热爱,进一步推动全民阅读深入开展,不断满足人民群众对公共文化服务的新需求、新期待。

“我们希望图书馆不仅仅是一个存放书籍的地方,还能成为广大读者安心学习的温馨家园。我们会全心全意为大家服务,让大家都能在这里收获满满。”青神县图书馆馆长方正瑛说。(余文 本报记者 苏文保)

### 旺苍县 建强师资队伍育英才

本报讯 近日,笔者从广元市旺苍县教育局了解到,该县不断深化新时代教师人才队伍建设,通过健全机制、强化保障等举措,进一步提升学校教育教学水平,助推全县教育事业高质量发展。

近年来,该县牢牢把控教师自然减员数量、结构,科学制定招考招聘计划,通过公开考核招聘、考试招聘、特岗计划、人才引进教师等方式,及时补充师资力量,增强教师队伍活力。坚持“研训教一体化”工作思路,完善“国培、省培、市培、县培、校培”五级联动培训体系,统筹开展学科培训、送教下乡、教学大比武等多项业务培训和教

学竞赛活动,为教师成长搭好阶梯。按照《旺苍县人民政府办公室关于建立义务教育教师工资收入长效机制及随当地公务员待遇调整联动机制的通知》,全面落实艰苦边远地区津贴和乡镇工作补贴等政策;完善教师职称分类评价标准,扎实开展职称评聘、岗位等级和薪级晋升;定期组织开展健康体检、走访慰问等关爱活动,切实提升教师从教获得感和幸福感。

今年以来,该县已通过各类方式招聘教师86名,开展各类培训4次,惠及320人次,举办各类竞赛活动3次,参赛130余人次。今年上半年,全县教育事业工资总额同比增长4.0%,惠及3400余名教师。(唐福升 马艳娟)

### 小金县 筑牢汛期校园安全“防护墙”

连日来,阿坝州小金县迎来新一轮强降雨和暴雨天气,小金县教育局严格落实中央、省、州、县关于做好防汛工作的相关要求,全力保障广大师生生命财产安全。

强部署、压责任、重落实。小金县教育局制定《小金县教育局关于切实加强学校安全工作的通知》《小金县教育局系统安全生产治本攻坚三年行动方案(2024—2026年)》《小金县教育局2024年暑期安全告家长书》等文件,确保全县教育系统从业人员思想到位、责任到位、措施到位、预防到位。

盯隐患、严排查、重防范。小金县教育局主要领导带队先后深入抚边片区、达维片区检查学校汛期值班值守情况,开展校园内部安全排查和校园周边地质灾害隐患排查;要求各校高度重视防汛工作,克服麻痹思想和侥幸心理,切实做

好各项防汛措施,确保校园安全。

强教育、增意识、重引导。小金县教育局学安中心及时转发气象、应急部门发布的预警信息和安全提示,强化宣传引导,普及防汛知识,提高师生、家长的自防意识和自救能力,同时做好防溺水安全教育工作,增强家长履行监管义务的责任意识,确保学生居家平安。

强应急、保安全、重稳定。小金县教育局严格落实主要领导带班、分管领导值班制度,安排专人24小时值班值守并保持信息畅通,确保工作指挥调度到位、举措执行到位、责任落实到位、督促检查到位;坚持突发事件和紧急敏感信息第一时间报送,努力将各种不安全、不稳定因素消灭在萌芽状态,切实保障教育系统汛期校园安全稳定。(张红 徐乾丽 万新元 唐丽蓉)

### 盐亭县 人大常委会调研盐亭中学创建工作推进情况

本报讯 近日,绵阳市盐亭县人大常委会主任蒲浪涛一行到四川省盐亭中学,调研学校创建“省一级示范性普通高中”工作推进情况。

现场,蒲浪涛认真听取了学校相关负责人的详细汇报,全面了解了学校创建工作的进展、面临的困难以及后续的规划,充分肯定了学校在创建工作中所付出的努力和取得的阶段性成果。他强调,创建“省一级示范性普通高中”不仅是学校发展的重要契机,还是提升全县教育质量、推动教育事

业发展的关键举措,要严格按照创建标准,查找差距,补齐短板,维护好盐亭教育形象;要精准研判,立足基本要求,用数据说话,完善配套设施,加快学校设施建设进度。

蒲浪涛表示,市人大常委会将持续关注和支持四川省盐亭中学的创建工作,积极协调相关部门,为学校解决实际问题,创造良好的外部环境。他还鼓励大家要坚定信心,攻坚克难,确保创建工作顺利完成,为盐亭县教育事业高质量发展注入新动力。(张键 陶江)

### 遗失声明

高新区不二民谣餐吧(统一社会信用代码:92510100MA66YJ8U7C)不慎遗失烟草专卖零售许可证(证号:510109103068),特此声明。  
2024年8月14日

### 四川省中小学美育改革创新 优秀成果报告会在德阳举行

近日,四川省中小学美育改革创新优秀成果报告会在德阳市举行。围绕“绽放艺术风采激发强国力量”主题,我省部分市(州)的优秀美育工作者和专家学者结合自身实践经验,分享美育改革创新成功案例,探讨美育发展新思路、新路径。

据了解,本届展演活动共收到全省21个市(州)选送的中小学校美育改革创新优秀成果269个,汇集了各校在美育改革创新实践中形成的引领性、突破性、示范性的做法和经验。经专家评审,推选出8个优秀成果作为代表进行分享。

作为一所农村学校,内江市威远县连界镇中心学校曾面临音乐教育理念陈旧、音乐教师师资不足等问题,该校教科室主任陈琳分享了该校以合唱教学促美育浸润的实践与探索。“让学生将所学的歌曲大声唱出来,既锻炼了他们的胆量和自信心,又将音乐艺术进行了传播。”陈琳说。

近年来,攀枝花市特殊教育学校结合特殊儿童的发展需求,深入挖掘本土特色,围绕地域特色和美育进行实践探索,形成

了具有攀枝花特色的文创美育课程体系。该校美术教师王科介绍,经过7年的教学实践,学生手部精细动作得到良好发展,艺术素养也得到明显提升。

除现场报告外,主办方还遴选了82个中小学美育改革创新优秀成果进行墙报展示。这些成果展示包含了美育名师工作室打造、美育浸润行动、中华优秀传统文化传承发展等方面的先进做法与经验,凸显了各中小学校在艺术课程、美育评价体系等方面取得的丰硕成果。

“和各市(州)同行交流后,我收获很大。美育事业的发展离不开每一位教育工作者的共同努力,我会继续学习先进经验,持续探索新课标背景下新教材与新理念的融合,助力学生全面发展,为四川省中小学美育事业繁荣发展贡献力量。”宜宾市教育科学研究所音乐教研员黄丹说。

(王浚录 张玥)